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Έντιµε κε Υπουργέ, 

Οι κατηγορίες για εµπλοκή µελών της Αστυνοµίας σε υποθέσεις που αφορούν 
θέµατα διαφθοράς και διαπλοκής, καθηµερινώς φαίνεται να αυξάνονται µε 
αποτέλεσµα η διαφθορά να υπονοµεύει το κύρος της Αστυνοµίας και κατ’ 
επέκταση µειώνει την τιµή και υπόληψη των µελών της. Το φαινόµενο αυτό 
αδιαµφισβήτητα προκαλεί την ανησυχία του κοινωνικού συνόλου µε αποτέλεσµα 
η εµπιστοσύνη στην Αστυνοµία συνεχώς να κλονίζεται. Είναι καθήκον όλων των 
αρµοδίων αρχών να διαφυλάξουν το κύρος και την αξιοπρέπεια της Αστυνοµίας. 
Λόγω της σοβαρότητας του προβλήµατος που αντιµετωπίζει η Αστυνοµία, 
ιδιαίτερα αυτή την περίοδο, επιθυµώ όπως µε την παρούσα επαναλάβω µε 
λεπτοµέρεια την πρόταση εκ µέρους του ∆ηµοκρατικού Συναγερµού για την 
ίδρυση Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου στην Αστυνοµία.  

Η ίδρυση ειδικής υπηρεσίας για τον εσωτερικό έλεγχο θα συµβάλει στην 
προσπάθεια καταπολέµησης κάθε φαινοµένου διαφθοράς και διαπλοκής, 
υπέρβασης εξουσίας, κατάχρησης, και στη δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών 
αποκατάστασης στη συνείδηση των πολιτών της αξιοπιστίας του ρόλου της 
Αστυνοµίας και την προστασία της τιµής και αξιοπρέπειας των µελών της. 
Επιπλέον, θα βοηθήσει στον εκσυγχρονισµό και την αναβάθµιση του κύρους της 
Αστυνοµίας και την ανάκτηση και ενίσχυση της εµπιστοσύνης του πολίτη, που µε 
βάση αυτά που βλέπουν καθηµερινώς το φως της δηµοσιότητας αποτελεί 
σοβαρό ανασταλτικό παράγοντα.  

Άννης Κοµηνής 28, Τ.Θ. 22468, 1522 Λευκωσία, Τηλ. 22768768, Τηλεοµ. 22766668, 

 e-mail:ionasnic@spidernet.com.cy, 

Η Υπηρεσία θα διερευνά ανώνυµες και επώνυµες καταγγελίες από πολίτες, για 
τη διαφθορά, τη διαπλοκή µελών της Αστυνοµίας, ανεξαρτήτως βαθµού. 

  



Συγκεκριµένα, θα µπορεί αυτεπάγγελτα να διερευνά ή να εξετάζει καταγγελίες, 
πληροφορίες ή παράπονα αναφορικά µε την πιθανή εµπλοκή ή διασύνδεση 
αστυνοµικών σε πράξεις διαφθοράς, διαπλοκής ή παρανοµίας, τη συµπεριφορά 
αστυνοµικών έναντι των πολιτών ή τις παραλείψεις τους ή ακόµα τη διερεύνηση 
καταγγελιών για αδικαιολόγητο πλουτισµό. Τα περιστατικά που θα διερευνά η εν 
λόγω υπηρεσία θα πρέπει να καταγραφούν εξαντλητικά ούτως ώστε να 
αποφευχθεί η απασχόληση της Υπηρεσίας µε µη ήσσονος σηµασίας παραβάσεις 
αστυνοµικών, οι αρµοδιότητές της να υπερκαλύπτουν τις αρµοδιότητες άλλων 
οργάνων του κράτους και της Αστυνοµίας και αυτές να µην αποτελέσουν 
αντικείµενο κατάχρησης για την εξυπηρέτηση άλλων σκοπών. Οι αρµοδιότητές 
της όµως θα περιορίζονται στην προσπάθεια διαφύλαξης της τιµής και της 
αξιοπρέπειας της ∆ύναµης και δεν θα ασχολείται µε θέµατα που αφορούν την 
υπηρεσία των αστυνοµικών όπως για παράδειγµα τη διαδικασία αξιολόγησης 
των υποψηφίων, διορισµών, προαγωγών κ.τ.λ. 
 
Η σύσταση και συγκρότηση µιας τέτοιας Υπηρεσίας θα δώσει το ξεκάθαρο 
µήνυµα προς τα έξω ότι οι ένοχοι, όποιοι και να είναι, όσο ψηλά και να 
βρίσκονται, και ανεξαρτήτως κοµµατικών ή ιδεολογικών πεποιθήσεων, θα 
προσάγονται ενώπιον της δικαιοσύνης. Όπως έχουν τα πράγµατα σήµερα, οι 
πολίτες οι οποίοι επιθυµούν να υποβάλουν παράπονο ή καταγγελία εναντίον 
µέλους της ∆ύναµης, στην πορεία της έρευνας, διστάζουν να προσέλθουν για 
παροχή στοιχείων, είτε γιατί φοβούνται είτε γιατί πιστεύουν ότι οι καταγγελίες 
τους ή τα παράπονά τους θα «πνιγούν». Αυτός είναι και ο κύριος λόγος για τον 
οποίο επιµένω στην ανάθεση της λειτουργίας της Υπηρεσίας σε ανεξάρτητα 
πρόσωπα. 
 
Άρα µε σκοπό τη διασφάλιση της ανεξαρτησίας και αµεροληψίας της Υπηρεσίας, 
ούτως ώστε το έργο της να καταστεί αποτελεσµατικότερο, εισηγούµαστε όπως η 
εν λόγω υπηρεσία λειτουργεί υπό την εποπτεία του πολιτικού προϊστάµενου της 
Αστυνοµίας ώστε να παρέχεται η δυνατότητα διακρίβωσης µε αντικειµενικούς 
όρους της πιθανής ύπαρξης οποιασδήποτε ευθύνης. Εισηγούµαστε δηλαδή τη 
σύσταση και συγκρότηση µιας ανεξάρτητης υπηρεσίας που δεν θα εποπτεύεται 
από την ηγεσία της Αστυνοµίας, προς διασφάλιση της αντικειµενικής 
διερεύνησης των καταγγελιών. Μέλη της Υπηρεσίας θα πρέπει να είναι άτοµα 
εγνωσµένου επιστηµονικού και επαγγελµατικού κύρους και ήθους και µε 
ειδίκευση σε συγκεκριµένους τοµείς όπως νοµικοί, κοινωνιολόγοι και άλλοι 
επιστήµονες. Πιστεύω ότι οποιαδήποτε προσπάθεια που θα θέσει την Υπηρεσία 
υπό την εποπτεία της Αστυνοµίας, πέραν του ότι θα είναι αναποτελεσµατική και 
δεν θα διασφαλίζει την ανεξαρτησία και αµεροληψία της έναντι των µελών της 
Αστυνοµίας, θα ευνοήσει περιπτώσεις προσπάθειας από ορισµένους, 
συγκάλυψης περιστατικών, καταγγελιών ή παραπόνων που πιθανόν να αφορούν 
και ανώτερα στελέχη.  

Το προσωπικό της Υπηρεσίας πρέπει να διακρίνεται για την αποδοτικότητα και 
αποτελεσµατικότητά του, το ήθος και τη διαγωγή του, την υπευθυνότητα και 
αποφασιστικότητά του, την αµεροληψία και ορθοκρισία του. ∆εν θα πρέπει να 



διορίζονται στο προσωπικό της Υπηρεσίας άτοµα τα οποία έχουν τιµωρηθεί ή 
εκκρεµεί σε βάρος τους πειθαρχική δίωξη για παράπτωµα που επισύρει ανώτερη 
πειθαρχική ποινή ή άτοµα που έχουν τιµωρηθεί για παραπτώµατα τα οποία, ενώ 
επισύρουν κατώτερη πειθαρχική ποινή, µαρτυρούν έλλειψη συνείδησης του 
υπηρεσιακού καθήκοντος και ακεραιότητας του χαρακτήρα. Περαιτέρω, το 
προσωπικό της δεν θα πρέπει να είναι µέλη διοικητικού συµβουλίου 
συνδικαλιστικής οργάνωσης αστυνοµικών ή εκλεγµένος αντιπρόσωπος σε γενική 
συνέλευσή τους και να µην έχουν υπηρετήσει κατά τα προηγούµενα έτη µε 
οποιαδήποτε ιδιότητα, συµπεριλαµβανοµένου του προσωπικού ασφαλείας, σε 
γραφεία µελών της Κυβέρνησης, Υπουργών, Κοµµάτων και Βουλευτών. Η 
επιλογή του προσωπικού της Υπηρεσίας Εσωτερικών Ελέγχου θα γίνεται από 
τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως, κατόπιν διαβούλευσης µε τα 
εκάστοτε εκπροσωπούµενα στη Βουλή των Αντιπροσώπων κοινοβουλευτικά 
κόµµατα. 

Μεταξύ των αρµοδιοτήτων της Υπηρεσίας θα είναι και η διενέργεια ερευνών, 
συλλογή πληροφοριών και η λήψη γραπτών καταθέσεων. Για την εκπλήρωση 
της αποστολής της, η Υπηρεσία θα διερευνά, συλλέγει, αξιολογεί και αξιοποιεί 
πληροφορίες και στοιχεία που αφορούν τη διάπραξη των εν λόγω εγκληµάτων, 
θα ενεργεί προκαταρκτική εξέταση για τη βεβαίωσή τους και θα παραπέµπει τους 
υπαιτίους στην αρµόδια για την άσκηση της ποινικής δίωξης αρχή. Κατά την 
εκτέλεση των ανωτέρω  καθηκόντων της, η Υπηρεσία θα έχει απρόσκοπτη 
πρόσβαση στα αρχεία όλων των αστυνοµικών υπηρεσιών και των άλλων αρχών 
ή υπηρεσιών του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα, καθώς και σε οποιαδήποτε αρχεία 
που είναι χρήσιµα  για την διερεύνηση, για τα θέµατα που αφορούν 
αστυνοµικούς. Οι άλλες αστυνοµικές, καθώς και όλες οι δηµόσιες αρχές 
(πολιτικές και στρατιωτικές), θα υποχρεούνται, όταν τους ζητηθεί, να συνδράµουν 
αµέσως και ουσιαστικά τα όργανα της Υπηρεσίας. Όταν όµως άλλη αστυνοµική 
υπηρεσία ενεργεί προανάκριση για τα εγκλήµατα αστυνοµικών θα έχει 
υποχρέωση να ενηµερώνει αµέσως την Υπηρεσία, προκειµένου η τελευταία να 
τη συνδράµει, εφόσον το κρίνει σκόπιµο. Νοείται δε, ότι πληροφορίες και στοιχεία 
που συλλέγονται από την Υπηρεσία, θα πρέπει να χρησιµοποιούνται 
αποκλειστικά για την εκπλήρωση της αποστολής της. Γι’ αυτό και το προσωπικό 
της Υπηρεσίας θα έχει καθήκον εχεµύθειας, η παραβίαση του οποίου θα 
τιµωρείται ως αδίκηµα.   

Μετά την αποπεράτωση της έρευνας θα συντάσσει και θα υποβάλλει 
ολοκληρωµένη έκθεση στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξεως, στον 
Αρχηγό της Αστυνοµίας, µε αντίγραφο στον Γενικό Εισαγγελέα. Με τη σειρά του 
ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξεως θα υποβάλλει στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων, και ειδικότερα στην Επιτροπή Θεσµών, Αξιών και Επιτρόπου 
∆ιοικήσεως της Βουλής, κάθε έτος, έκθεση µε τον απολογισµό του έργου και των 
δραστηριοτήτων της Υπηρεσίας του προηγούµενου έτους, µε σκοπό την 
κοινοβουλευτική εποπτεία, τον έλεγχο και τη διαφάνεια.  



Επίσης, προς στήριξη του έργου της Υπηρεσίας τα µέλη της θα έχουν τις 
εξουσίες και αρµοδιότητες που έχουν οι ανακριτές µε βάση τον Περί Ποινικής 
∆ικονοµίας Νόµο. Συγκεκριµένα, θα τη δυνατότητα να διεξάγουν έρευνα, ύστερα 
από καταγγελίες ή βάσιµες υπόνοιες, σε µεταφορικό µέσο ή σε άλλο χώρο, για 
την ανεύρεση των πειστηρίων των εγκληµατικών πράξεων. Περαιτέρω, για την 
αποτελεσµατική αντιµετώπιση φαινοµένων διαφθοράς και διαπλοκής και της 
πιθανής συγκάλυψής τους, καθώς επίσης και προς ενίσχυση των ερευνών που 
θα διεξάγει η Υπηρεσία, αστυνοµικός ή άλλο πρόσωπο, που διαπράττει από 
κοινού µε άλλο αστυνοµικό εγκλήµατα ή συµµετέχει µε οποιονδήποτε τρόπο στη 
διάπραξη τέτοιων εγκληµάτων, θα τιµωρείται µε µειωµένη ποινή αν πριν 
καταγγελθεί η πράξη για την οποία ασκείται ποινική δίωξη εναντίον του δώσει 
πληροφορίες για  τα πρόσωπα και την εγκληµατική τους δραστηριότητα και κατ' 
αυτόν τον  τρόπο συντελέσει στην αποκάλυψή τους. Θα µπορεί όµως το 
δικαστήριο, εκτιµώντας τη µεταµέλεια και την προσωπικότητα του εν λόγω 
αστυνοµικού, καθώς και τις ειδικές περιστάσεις κάτω από τις οποίες τέλεσε την 
πράξη να τον κρίνει ατιµώρητο. Λόγω της φύσης των καταγγελιών που θα 
διερευνά η Υπηρεσία αυτή και λαµβάνοντας υπόψη το ενδεχόµενο οι ίδιοι 
αστυνοµικοί να προβαίνουν σε καταγγελίες περιστατικών που θα έρθουν εις 
γνώση τους, θεωρώ αναγκαία την παροχή προστασίας και προφύλαξης, εκ 
µέρους του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξεως, τόσο των 
αστυνοµικών που θα καταθέτουν στοιχεία ή θα προβαίνουν σε καταγγελίες 
άλλων αστυνοµικών, όσο και µαρτύρων των υποθέσεων. Νοείται δε ότι ανάλογες 
ρυθµίσεις θα πρέπει να προβλεφθούν και καθόσον αφορά τις πειθαρχικές 
έρευνες και ποινές. 

Η άρση του απορρήτου των τραπεζικών ή χρηµατιστηριακών λογαριασµών, 
καθώς και η αποδέσµευση από το απόρρητο οποιασδήποτε επιστολής και 
τηλεφωνικής ή άλλης µορφής ανταπόκρισης, δύναται να διαταχθεί από το 
∆ικαστήριο όπου αυτό κρίνεται ότι επιβάλλεται από τις ανάγκες της έρευνας. Στην 
περίπτωση αυτή, την πρόταση προς το αρµόδιο ∆ικαστήριο υποβάλλει ο Γενικός 
Εισαγγελέας, ενώ στις περιπτώσεις όπου η Υπηρεσία ερευνά ή εξετάζει τέτοια 
εγκλήµατα δεν θα ισχύει το φορολογικό απόρρητο. Με την ίδια διαδικασία µπορεί 
να διαταχθεί η απαγόρευση κινήσεως των λογαριασµών ή του ανοίγµατος των 
θυρίδων, εφόσον υπάρχουν βάσιµες υπόνοιες ότι οι λογαριασµοί ή οι θυρίδες 
περιέχουν χρήµατα ή πράγµατα προερχόµενα από τη διάπραξη των 
εγκληµάτων. Ο Εισαγγελέας µπορεί να ζητήσει την έκδοση διατάγµατος 
κατασχέσεως, το οποίο µπορεί να εκδοθεί χωρίς προηγούµενη κλήση του 
κατηγορουµένου ή του τρίτου, και στο οποίο δεν είναι απαραίτητο να αναφέρεται 
συγκεκριµένος λογαριασµός ή θυρίδα, και επιδίδεται στον κατηγορούµενο και στο 
διευθυντικό στέλεχος του πιστωτικού ιδρύµατος ή του χρηµατοπιστωτικού 
οργανισµού ή στον διευθυντή του υποκαταστήµατος. Σε περίπτωση κοινού 
λογαριασµού ή κοινής θυρίδας επιδίδεται και στον τρίτο. Το ∆ηµόσιο θα 
δικαιούται να αξιώσει και να προβεί σε δήµευση κάθε περιουσίας που 
αποκτήθηκε από τη διάπραξη των  εγκληµάτων και αφορούν αυτό.  



Για την πιο ολοκληρωµένη λειτουργία της Υπηρεσίας θα πρέπει να γίνει 
πρόβλεψη και για την αποκατάσταση καταγγελθέντος προσώπου. Έτσι 
προτείνουµε, όπου µετά από έρευνα δεν προκύπτει οποιοδήποτε αδίκηµα 
εναντίον αστυνοµικών ή στην περίπτωση που εκδοθεί τελεσίδικη αθωωτική 
απόφαση ή που αποφασιστεί από τη Γενική Εισαγγελία ότι δεν θα γίνει κατ' 
αυτού κατηγορία, το Υπουργείο ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξεως υποχρεούται, 
ύστερα από αίτηµα του ενδιαφεροµένου, να εκδίδει ανακοίνωση αποκατάστασης 
του κατηγορηθέντος αστυνοµικού για διάπραξη των εγκληµάτων η οποία θα 
δηµοσιεύεται σε δύο τουλάχιστον ηµερήσιες εφηµερίδες της ∆ηµοκρατίας. 

Το θέµα διαπλοκής και διαφθοράς µελών της Αστυνοµίας είναι πολύ σοβαρό. 
Είναι για αυτό που ζητάµε την άµεση εφαρµογή της πρότασής µας για 
δηµιουργία Υπηρεσίας Εσωτερικού Ελέγχου. Ούτως ώστε η εµπιστοσύνη του 
πολίτη έναντι της Αστυνοµίας να ενισχυθεί αλλά και για να προστατευθεί η τιµή 
και η αξιοπρέπεια των µελών της Αστυνοµίας, αφού αποτελούν σηµαντικότατο 
παράγοντα στη συµφιλίωση του πολίτη µε τα µέλη της και τη συνεργασία του µε 
το Αστυνοµικό σώµα. Τα προβλήµατα που παρουσιάζονται σήµερα, επιβάλλουν 
τη λήψη πρόσθετων µέτρων για την προστασία και ασφάλεια  αφενός των 
πολιτών και προστασία του κύρους της Αστυνοµίας αφετέρου. Θεωρούµε τέλος, 
ότι η λειτουργία µιας τέτοιας Υπηρεσίας θα συµβάλει θετικά στη µείωση του 
εγκλήµατος γενικά αφού θα µειώσει τις πιθανότητες συµµετοχής, συγκάλυψης και 
διάπραξης οποιουδήποτε αδικήµατος µε  αποτέλεσµα να αυξήσει το ζήλο και το 
ενδιαφέρον της Αστυνοµίας για πάταξη του εγκλήµατος. 

Είµαι βέβαιος για την άµεση και θετική ανταπόκρισή σας.  

 
∆ιατελώ, 
 
 
 
 
ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
Βουλευτής 
Επίτροπος ∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης ∆Η.ΣΥ. 
 


